
an
chs
60

bt
Ie
en und
n Ze
erg 6
den

ch

te

4

M

es

Halle Sonnabend

m ÄÜÄÄ C
Beilage zu Nr 14 der Saalegeitung

Telegr Depeſchen der Saale Zeitung
Wien 15 Jan Auf die im Budgetausſchuß der Reichs

rathsdelegation über das Verhältniß zu Deutſchland geſtellte
Interpellation antwortet Miniſter Baron Haymerle daß die
Regierung aufrichtig die freundſchaftlichen Verhältniſſe zu
allen Mächten pflege deren Erhaltung ihr eifrigſtes Beſtreben
ſei Die innigen Beziehungen Deutſchlands und Oeſterreich
Ungarns datiren von langer Zeit Graf Andraſſy machte ſich
deren Pflege zur Aufgabe und fand in dieſem Streben deut
ſcherſeits volles Entgegenkommen Der Berliner Vertrag be
rechtigte zu der Hoffnung daß der Glaube an den Frieden
in den Völkern Wurzel faſſe Dieſe Beruhigung ſei
freilich aus Gründen die nicht erörtert werden könn
ten nicht in vollem erwünſchten Maße eingetreten Bei
dem Jdeen Austauſch mit Bismarck konſtatirte man die
Gemeinſamkeit der Intereſſen in allen großen Fragen und
die Gleichmäßigkeit der Auffaſſung dieſer Fragen mit allen
ihren möglichen Conſequenzen Dieſes Einvernehmen ſoll in
Mitteleuropa durch enges Aneinanderſchließen zweier bedeuten
der Mächte den Kern bilden woran jede gleiche Friedensten
denzen verfolgende Macht ſich anſchließen kann Dieſes Ein
vernehmen hat auch an fich ſolche Feſtigkeit der Dauer als
irgend eine Form geſchriebener Worte ihm verleihen kann

Petersburg 16 Jan Der Ruſſiſche Jnvalide erklärt
die Senſationételegramme ausländiſcher Blätter über Kriegs
vorbereitungen Rußlands an der Weſtgrenze vollſtändig
unbegeründet aus der Luft gegriffen und den guten Be

er zu den Nachbarſtgaten nicht entſprechend Ruß
ands Friedensliebe dictirte noch im Monat December eine

Herabſetzung der Armee um 36,000 Mann unter Friedensſtärke
und weitere Friedensmaßregeln durch fernere Reducirungen
ſeien in Ausſicht genommen

Wiesbaden 15 Jan Die Leiche des verſtorbenen Her
zogs Friedrich von SchleswigHolſteinSonderburg Auzuſten
burg wird auf der Eiſenbahn nach Schloß Primkenau in
Schleſien übergeführt und in der dortigen Familiengruft bei
geſetzt werden

Wien 15 Jan Der Heeresausſchuß der ungariſchen De
legation hat die Verpflegungskoſten für die Armee unverändert
genehmigt und der Militärverwaltung für ihre vorſichtige und
öconomiſche Koſtenaufſtellung ſeine Anerkennung ausgeſprochen
Zugleich wurde beſchloſſen bezüglich des Erforderniſſes für
die Occupation szebiete nicht titelweiſe zu votiren ſondern
dem Wunſche des Kriegsminiſters entſprechend eine Pauſch
ſumme zu bewilligen

Paris 15 Jan Deputirtenkammer Baudry UAſſon
von der Rechten interpellirt die Regierung über die erfolgte

Abſetzung von 68 Maires in der Vendée welche an einem
legitimiſtiſchen Banket theilgenommen hatten Der Miniſter
des Jnnern Lepère antwortet die Regierung habe das Recht
Kundgebungen zu unterdrücken die gegen die Regierung ge
richtet ſeien Die Kammer nahm mit 367 gegen 86 Stimmen
die zu der Jnterpellation vorgeſchlagene einfache Tagesordnung
an Präſident Gambetta machte die Mittheilung daß die
Kammer morgen zu einer Sitzung zuſammentreten werde um
eine Miniſtererklärung entgegenzunehmen Der Antrag Pascal
Duprats die Berathung der Zolltarife zu vertagen wurde an
genommen Jm Senate wurde General Ladmirault zum

n gewählt weigerte ſich aber die Wahl anzu
nehmen

Paris 15 Jan Der Moniteur meldet der Conſeil
präſident und Miniſter des Auswärtigen de Freycinet werde
eine beſondere Direction der Perſonalien im auswärtigen
Amte ſchaffen und die Leitung dem augenblicklichen Delegirten
bei der Douane Commiſſion Herbette übertragen Jn Folge
deſſen werde der bisherige Director der politiſchen Angelegen
heiten Desprez weil ſeine Stelle dadurch verringert werde
ſeine Demiſſion einreichen und durch den gegenwärtigen Unter
director Baron Courcel erſetzt werden

London 15 Jan Ein Telegramm aus Djellalabad vom
11 d meldet Mehrere Banden Mohmunds welche den
Kabulfluß von Norden her überſchritten hatt n find zurückge

r und mit großen Verluſten über den Fluß zu
rückgekehrt

Deutſches Reich
Da der diesjährige Geburtstag des Kaiſers auf Montag

nach Palmarum in die ſtille Woche fällt ſo hat das Kultus
Miniſterium Veranlaſſung genommen durch einen beſonderen
Erlaß die übliche Schulfeier auf den Tag vor Schluß des
Semeſters auf Freitag den 19 März zu verlegen

Der deutſche Botſchafter in Konſtantinopel Graf Hatzfeldt
iſt Donnerstag früh in Berlin eingetroffen Es begreift ſich
daß beſtimmter als früher nunmehr behauptet wird Graf
Hatzfeldt ſei der erkorene Candidat für den Poſten des durch
Bülow s Tod erledigten Staatsſecretärs des Auswärtigen

Die N Fr Pr giebt einen Beitrag zur Eatſtebungs
geſchichte des Mythus von dem Abrüſtungsbrief des Fürſten
Bismarck an Erxminiſter und Senator Jacini Jm
Mailänder Journal Jl Pungolo erſchien am 9 Dec v J
eine aus Rom vom 7 Novbr datirte Correſpondenz welche
ſich mit den Bemühungen Jacini s um Herſtellung einer
Friedensligg zwiſchen Dentſchland Oeſterreich und Italien
beſchäftigte Aus dieſer Correſpondenz hat ſich anſcheinend
der Fanfulla feine Nachricht von dem Schreiben des
Reichekanzlers herausdeſtillirt und der Telegraph hat ihm
dieſen Niederſchlag bereitwillig àbgenommen und am gleichen
Tage dem 9 Dec nach Berlin befördert

Der geſtern mitgetheilte Artikel der Provinzial Correſpon
denz über die zuſtändige Jnſtanz für die Verhandlungen
mit Rom hat in der Preſſe ſoweit bis jetzt zu überſehen
überall Kopfſchütteln und Verwunderung erregt Die Ger
maniaga, die am Eheſten noch in der Lage wäre mit der
Anweiſung auf die alleinige Competenz des Herrn von Putt
kamer zufrieden zu ſein replicirt gleichwohl auf dieſe Ver
ſchiebung offenbarer Verhältniſſe wie folgt

Die nächſte Zukunſt wird die dunklen Sätze des halbamt
lichen Blattes enträthſeln jedenfalls wird das katholiſche
Volk dem die aufrichtigen und heißen Wünſche und die eifri
gen Bemühungen des h Vaters und der Biſchöfe ſowie ſei
ner politiſchen Vertreter den Frieden herzuſtellen bekannt
ſind das etwaige Scheitern der Verhandlungen und die Ver
tagung des Friedens in ungewiſſe Ferne nicht den kirchlichen
Autoritäten ſondern der preußiſchen Regierung und in erſter
Linie dem Reichskanzler zur Laſt legen von deſſen politiſcher
Weisheit es auch jetzt noch die Herſtellung eines den berechtig
ten Forderungen der Kirche wie des Staates entſprechenden

Friedens erhofft SAuch von dieſer Seite alſo wird das kirchenpolitiſche Demiſ
ſionsgeſuch des Fürſten Bismarck nicht genehmigt Es wird
alſo wenigſtens im Punkte der nationalen Verantwortlichkeit
trotz aller Reſſortgrenzen wohl beim Alten bleiben müſſen

Dem Abgeordnetenhauſe iſt der Geſetzentwurf be
treffend den Erwerb des Rheiniſchen und des Berlin
Potsdam Magdeburger Eiſenbahnunternehmens
für den Staat zugegangen Derſelbe beſteht aus 10 Para
graphen und beſtimmt unter Anderm

s 2 Die Staatsregierung wird zur Ausgabe von vierpro
cent gen Staatsſchuldverſchreibungen in demjenigen Betrage er
mächtigt welcher erforderlich iſt um den Umtauſch der
224,586,000 M Stammactien und Prioritätsſtammactien der
Rheiniſchen Eiſenbahngeſellſchaft einſchließlich der an Stelle der
früheren BonnKölner Actien getretenen Prioritäte Stamm
actien der Rheiniſchen Eiſenbahngeſellſchaft in Betrage von
364,952 250 M, der 37 500 000 M Stammactien Lit B der
Rheiniſchen Eiſenbahngeſellſchaft in Staatsſchuldverſchreibungen
zum Betrage von 37 500,000 M der 60 Millionen M Stamm
altien der Berlin Potsdam Magdeburger Eiſenbahngeſellſchaft
in Staatsſchuldverſchreibungen zum Betrage von 60 Millionen
Mark zuſammen in vierprocentige Staatsſchuldverſchreibungen
zum Betrage von 462,452,250 M zu bewirken 8 3 Die
Staatsregierung wird ferner ermächtigt die Mittel zur Deckung
der den Actionären der Rheiniſchen Eiſenbahn Geſellſchaft beim
Umtauſch ihrer Actien zu gewährenden baaren Zuzahlung von
1122,930 M aus denjenigen Fonds welche die Rheiniſche
Eiſenbahngeſellſchaft bisher aus den Betriebsüberſchüſſen
früherer Jahre zurückgelegt und der Verfügung der General
verſammlung der Actionäre der Berlin Potsdam Magdeburger
Eiſenbahngeſellſchaft bei der Abſtempeluug ihrer Actien zu ge
währenden baaren Zahlung von 600,000 M aus dem Reſerve
fonds und Extrareſervefonds und den durch dieſe Fonds nicht
gedeckten Reſt aus dem Erneuerungsfonds der genannten
Geſellſchaft zu entnehmen Jm Uebrigen bleibt der Verfügung
durch beſonderes Geſetz vorbehalten die Verwendung folgender
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Fonds der Rheiniſchen Eiſenbahngeſellſchaft nach Abzug derbei s 1 Nr 1 des Verlrages etwa zu gewährenden Abfin
dungen des allgemeinen Reſervefonds zur Zahlung von
Alimenten an Verletzte und deren Hinterbliebene des Er
neuerungsfonds des Fonks zur Ergänzung der Dividende der
Cours und Zinsgewinnfonds Dieſer letztere iſt beiläufig
bemerkt enthanden durch An und Verkauf fremder Effecten
ſo des Agiogewinnfonds des Fonds zur Amortiſation des
Anlagekapitals der Strecke von Cleve bis zur Lindesgrenze
in der Richtung auf Zevenaar des Reſervefonds für ſtreitigeAnſprüche Delcredere Fonds ſowie des Erneuerungsfonds der
Berlin Potsdam Magdeburger Eiſenbahn Geſellſchaft 8 4 Die
Staatsregierung wird ermächtigt zur Deckung der Mittel für
die Bauausführung derjenigen Bahnſtrecken ſür welche den
bezeichneten Eiſenbahnunternehmungen die Conceſſion zum Bau
und Betrieb verliehen iſt an Stelle des für die Ausführung
derſelben zu begebenden Anlagekapitals Staatsſchuldver
ſchreibungen zu dem Betrage von 33872,000 M auszugeben
Nach 8 5 wird der Finanzminiſter ermächtigt die bisher
begebenen Anleihen dieſer Geſellſchaften zum Bitrage von
272 128,800 M zur Rückzahlung bezw zum Unmtauſche gegen
Staatsſchuldverſchreibungen zu kündigen auch die hierzu er
forderlichen Geldbeträge durch Veräußerung eines entſprechenden
Betrages von Staatsſchuldverſchreibungen aufzubringen

Die übrigen Beſtimmungen entſprechen denen der früheren
Eiſenbahnvorlagen

Die dreitägige Verbandlung der Verwaltungsreform
geſetze hat mit Sicherheit ergeben daß auf eine erſprießliche
Mitwirkung an dem Zuſtandekommen dieſer Geſetzgebung nur
bei den Conſervativen und Nationalliberalen zu rechren iſt
daß dagegen Centurm und noch mehr Fortſchrittspartei die
vorgelegten Entwürfe nicht für eine geeignete Grundlage
zur Verftändigung halten Jn wie zahlreichen und wichtigen
Einzelfragen auch die Meinungen unter den zu einer Ver
ſtändigung geneigten Parteien und zwiſchen ihnen und der Re
gierung noch auseinandergehen in den großen Grundprincipien
die der Verwaltungsreform bei ibrem Bezinn als Baſis
dienten und auch in den jetzigen Vorlagen nicht verleugnet
ſind hat ſich eine erfreuliche Uebereinſtimmung gezeigt Die
großen Grundſätze Betbeiligung des Laienelements an der
Verwaltung Decentraliſation und Entlaſtung der Staatsbe
hörden und Schutz des öffentlichen Rechts in einem geordneten
Gerichtsverfahren ſind auch in der jetzigen Debatte wieder als
eine unantaſtbare Errungenſchaft hervorgetreten Auch dafür
daß zur Fortführung des Reformwerks der eingeſchlagene Weg
zunächſt die Reorganiſation der allgemeinen Landesverwoltung
in Angriff zu nehmen unter den gegenwärtigen Umſtänden
der allein gangbare ſei hat ſich eine Mehrheit des Abge
ordnetenhauſes ausgeſprochen die Forderung erſt den Unter
bau der Gemeinde und Städteordnung aufzurichten würde die
Fortführung der Reform ins Unabſehbare verſchieben Wenn
man auch über die letzten Ziele dieſer Reformgeſetzgebung
einig iſt ſo wird es doch im Einzelnen einer außerordentlich
mühſamen Verſtändigung und mancher Entſagung auf allen
Seiten bedürfen

Wir haben in der geſtrigen Beilage dem Hamb Korreſp
und der Augeb Allg Ztg die Darſtellung eines Konflik
tes zwiſchen preußiſchen und ruſſiſchen Offizieren in Kaliſch
entnommen Die Nat Ztg welche dieſe Darſtellung eben
falls gebracht hat erhält vom GeneralKommando des fünften
Armeekorps die Mittheilung daß der fragliche Bericht durch
weg auf Erfindung berube Es iſt jetzt abzuwarten wie die
genannten Blätter ihre Mittheilungen begründen werden

Die Eiſenbahnkommiſſion nahm den in der Regie
rungs Vorlage vorgeſchlagenen Bau der Eiſenbahn von Alt Damm
nach Kolberg mit 1,100000 Mark ſowie den Bau der Bahn von
Stargard über Pyritz nach Cüſtrin mit 1,340,900 Mark an wäh
rend ſie für die Vorlage nur 1 Mill Mark ausgeſetzt hatte
Ferner wurde noch der Bau einer Bahn von Neuſtadt nach
Oldensurg in Schleswig Holſtein mit einem Betrage von
188,000 Mark gutgeheißen

Als ein Zeichen der Zeit wird aus Gotha gemeldet daß
dort ganz ähnlich wie im Großherzogthum Heſſen eine
größere Anzahl Einwohner denen die evangeliſche Kirchenge
meinſchaſt nicht ſtrenggläubig geaug iſt aus der Landeskirche
ausgetreten ſind eine bibelgläubige Vereinigung ge
gründet in einem Privathauſe Gottesdienſt abgehalten und bei
dem Miniſterium ein Geſuch um Verleihung von Corporations
rechten eingereicht haben

r eTTÜSparſamkrit
Schluß

3 Dreh jeden Groſchen dreimal in der Hand her
um eh du ihn ausgiebſt Das heißt Frage dich auch vor
der kleinſten Ausgabe ernſtlich Jſt ſie unumgänglich nothwen
dig Kannſt du dieſe Frage mit autem Gewiſſen bejahen gut
fort mit dem Gelde her mit der Waar Aber wie oſt wie
unzählige Male wird der Groſchen die Mark wenn cuch zö
gernd wieder in den Beutel zurückwandern Wie viel Geld
wirſt du im Laufe des Jahres erſparen wenn du und deine
Frau und deine Kinder nicht bei allem was euch reizt fragt
Kann ich s brauchen ſondern vielmehr Kann ich s entbehren

Biſt du geſund und im Verdienſt haſt vielleicht ſchon einen
Nothpfennig zurückgelegt und dein Herz iſt guter Dinge ſo
frag meinetwegen nicht immer ſo engherzig ſondern etwa Darf
ich mir nach Berückſichtigung aller Verhältniſſe dieſen Genuß
erlauben und Gott ſegne dir das Glas Bier das du dann
trinkeſt und laß dein Töchterlein das rothe Tüchlein das du
ihr kaufſt in Geſundheit verſchleißen

4 Sei praktiſch Jch muß hier das Fremdwort wählen
kein deutſches drückt mir den Sinn ſo kurz aus ſei praktiſch
Jch hab einen Freund der iſt nicht praktiſch zum Glück auch
nigt verheirathet Er wirſt durch eine baſtige Bewegung ſein
Dintenfaß zu Boden Nan das ſchon wär gerade nicht nöthig
kann aber ſogar einem Manne paſſiren der Frau und Kinder
hat Die ſchwarze Brühe muß eiligſt von der blanken Diele
weg gewiß Aber er nimmt den neuen feinen Badeſchwamm
zum Aufſaugen der unter Brüdern drei Mark werth war und
jetzt verdorben iſt Mein Freund ſetzt ſich mit Vorliebe in alte
Korbſeſſel deren Nägel ſeine Hoſe zerreißen oder lehnt ſich in
vollem Sonntagsſtaat an einen friſch angeſtrichenen Thürpfoſten
was auch nicht jeder Rock vertragen kann Will er einmal recht
praktiſch handeln ſo wird s erſt recht ſchlimm er kauft z B zu
einem kleinen Ausfluge ein billigeres Retourbillet und läßt es
ſicherlich verfallen ärgert ſich dann über die uncoulante Bahn,
will ihr keinen Heller mehr zu verdienen geben und miethet
um den vierfachen Preis einen Einſpänner um nach Hauſe zu
rückzufahren Doch ich könnt ein Büchlein über ihn vollſchrei
ben und thäl s auch wenn ich nicht fürchtete es möchte ihm zu

Geſicht kommen und ihn ärgern Und das will ich nicht er iſt
ein herzensguter Kerl Genug alſo mach s nicht wie er ſondern
allezeit praktiſch Ka ufe wo man am preiswürdigſten kauft
benutze die Dinge dazu wozu ſie da ſind ſchau um dich ſchau

e nimm den Rath und die Beiſpiele erfahrener Leuke
in

Aber wann ſoll man denn anfangen zu ſparen
Am Beſten recht früh Jch hab jedem meiner ſünf Kinder
eine kleine blecherne Sparbüchſe gekauft und gebe ihnen ſobald
ſie ſchulpflichtig werden wöchentlich ein paar Pfennige Taſchen
geld Zuweilen kommt ein Silberſtückchen von einem Oheim
oder Pathen dazu Alles wandert zunächſt durch die enge
Ritze an der Lederklappe vorbei klingend in das dunkle Ge
fängniß zu dem nur ich den Schlüſſel habe Bei jeder Aus
gabe ſind die Kinder genöthigt meine Hilfe in Anſpruch zu
nehmen und bekommen meinen guten Rath obendrein Nicht
immer befolgen ſie ihn und das ſchadet auch nichts ſie ſollen
zur Freiheit erzogen werden und ſelbſt wirthſchaften lernen
Das eigentliche Sparen beginnt freilich erſt mit dem eigenen
Erwerb Und wie wohl ſind dann gerade die eben confirmirten
Burſchen und Mädchen der Arbeiter oft daran Sie koſten
kaum mehr als Tags vorher verdienen aber ſchon Wenn die
Eltern noch leben und wohlwollend ſind wie viel könnte ein
unverheiratheter Sohn der gegen geringen Entgelt bei ihnen
wohnt vom 14 bis zum 24 oder gar 30 Jahre erſparen
beſonders wenn er Schnaps und Tabak ganz verſchmäht und
Bier nur Sonntags trinkt Wie viel könnte ſeine Schweſter
die als Kindermädchen in ein ordentliches Haus kommt und
ſpäter weiter vorrückt bis zu ihrer Verheirathung zurücklegen
Eine gütige Herrſchaft dringt ſelbſt darauf beſorgt s in die
Sparkaſſe da trägt s ja noch ein wenig Zins Und wer e nmal
ein ſolch Sparkaſſenbüchlein ſein nennt wer merkt wie ſein
Kapital einem Baume gleich wächſt während er ſchläſt der
bekommt leicht Geſchmack daran und ſpart eifrig weiter
gerade beim Sparen iſt der Anfang ſchwer Dem jungen
Burſchen noch nicht gewohnt eigenes Geld zu empfangen
brennt der erſte Verdienſt gleichſam in der Hand er zwingt
ſich zum Rauchen das giebt ein Anſehen er übernimmt ſich an
Bier und Wurſt hat er doch Geld und verdient morgen
neues und ſo gewöhnt er ſich Bedürfniſſe an die

immer mehr koſten während ſeine Einnahme nicht gleich
mäßig wächſt oder doch ſpäter für mehr als eine Perſon hin
reichen ſoll Eine allzufrühe leichtſinnige Heirath und das
Elend iſt fertig

Wie viel achtungswerther ſteht ein nüchterner enthaltſamer
ſich ſelbſt beſiegender Jüngling da der ein hohes Alter zu
erreichen hoffen darf und vorausſchauend in den Tagen der
vollſten Kraft und Geſundheit für die ungewiſſe Zukunft ſorgt
Aber nicht alle werden früh weiſe ſich zu beſſern iſt s nie
zu ſrät Den Reichen ſelbſt den Wohlhabenden brauch ich
nicht zu predigen ſie ſind meiſt ſrarſam genug An euch
ihr Dienſtboten Tagelöhner Fabrikarbeiter Bergleute kleine
Handwerker und Beamte an euch wende ich mich ſeid ihr
bis jetzt nicht ſparſam geweſen ſo werdet es von dieſem
Augenblicke an Seid nicht wie Kinder die ſorglos in den
Tag hineinleben dürſen Traut den Verführern nicht die euch
in ſchlimmen Zeiten zur Unzufriedenheit zum Haß gegen die
Beſitzenden ja zu Schlimmerem aufreizen Macht euch frei
von ihnen ſchlagt euch ſelbſt auf die Seite der Beſitzenden
durch ſelbſtverleugnende Sparſamkeit Jawohl es iſt ſchwer
auf dieſem Wege zu einem kleinen Eigenthum zu einer etwas
geſicherten Stellung zu gelangen aber auf jedem andern Wege
iſt es für die meiſten armen und tugendhaften Leute unmöglich
Hofft nichts von einem beſonderen Glücksfall er kommt nicht
auch wenig vom Staat er iſt auch durchaus nicht allmächtig
noch überhaupt von der Hilfe Anderer ſtellt euch entſchloſſen
auf eigne Füße und tröſtet euch damit daß jeder folgende
Schritt weniger mühſam als der vorhergehende iſt

Und doch vertraut nicht ganz auf eigene Kraſt ſondern
dabei vornehmlich auf Eine Hilfe die ich deshalb
keine fremde nennen mag weil ſie von unſerm lieben Vater
im Himmel kommt Ohne Gottes Segen iſt all unſer
Rennen und Laufen umſonſt Darum zum Schluß den alten
Spruch

Bete und arbeite
und den ähnlichen

Spare und vertraue auf Gott



Aus dem Reichsgericht
Originalbericht von Dr Hans Blum

Leipzig 12 Jan
Beleidigung von Reichstagsmitoliedern durch die Preſſe

Strafſenats
den Redalktenr Karl Wilhelm Tölke zu

Gründe Noch der Feſtſtellung des k Kreisgerichts zu Dortmund
hat der Angekiaote durch Veröffentlichung des in der Weſtfäliſchen

Oct 1878 abgedruckten Gedichtes den
Ja Brüdern im Reichstage zur Erinnerung an ihre Abſtimmung
über das Socialiſtengeſetz im Octoder 1878 diejenigen Abgeord

mit Ja für Annahmedes Geſetzes gegen die gemeingefährlichen Beſtrebungen der
Socialdemokratie abgegeben haben inſonderheit diejenigen Reichs

ct 1878 erfo gten ihmen iin namentlicher Abſtimmung geſtimmt haben Dispoſitionsfonds in früheren Jahren nicht unerbebliche Beträge
unter ſhnen alſo auch die Abgebrdneten welche den Strafantrag

lege Jn dieſer thatſächlichen Feſtſtellung iſt weder ein Rechtsirrthum erkennbar

Es 185 200 R Str
am 15 Nov 1879 wider
Dortmund

Erkenntniß des III

freien Preſſe vom 19

neten welche im Reichstage ihre Stimme

tagsabgeordneten welche bei der am 19 O
dritten Leſung

gegen den Angelklagten geſtellt haben beleidigt

noch iſt auf einen Thalbeſtand des
dem Richter der I Jnſtanz oder von
gericht zu Hamm falſch angewendet
namentlichen Abſtimmung in 3 Leſung

lichung feſtſtand und dem Angeklagten bekannt war daß
große Anzahl von Mitgliedern des Reichstags dem Socialiſten
geſetze zuſtimmen würde
Ganzen der Entſchluß feſtſtand und als feſtſtehend
incriminirten Artikel angenommen

Angegriffen ſich bezog ändert an dem ſtrafgeſetzwidrigen Ebargk

ſtellt daß diejenigen Abgeordneten
ſtellt baben zu jenem Kreiſe gehört haben

Ja für die Annahme des
Liegt nun aber eine Verletzung des S

Nichtigkeitsbeſchwerde auch in dieſer Beziehung ungegründet
Auf einer Verwechſelung der Begriffe beruht es ſerner wenn

die Nichtigskeitsbeſchwerde die Strafbarkeit durch den Grundſatz
ausgeſchloſſen wiſſen will volenti non ſit injuria Denn daraus
daß die Abgeordneten diejenige Handlung wollen an welche
der Angeklagte ſeine Schmähungen im Voraus anknüpft folgt
nicht auch daß ſie ſich mit der Schmähung einverſtanden erklären

Der ſymboliſche Sinn endlich welcher Veſchwerdeführer dem
Grundſatze quod non est in actis non est in mundo dahin beilegt

wan ſolle ſich mit der gegebenen Welt begnügen und vor dem
Abweg in das Reich der Hyvotheſen behüten hat ſeinen Ausdruck
nicht in einem beſtimmten Rechtsſatze gefunden Ganz abgeſehen
alſo davon ob die von er Nichtigkeitsbeſchwerde vorausgeſetzte
Hvpotheſe der Verurtheilungen des Angeklagten überhaupt zu dieſes Gutes
Grunde liegt ſo kann eine angeblche Verletzung jenes Satzes in als auf das Gut entfallend angegebene Einnahmepoſten ſei
dem ihm von dem Beſchwerdeführer eingelegten Sinne keinesfalls
eine Nichtigkeitsbeſchwerde begründet werden

ca

Halle den 16 Januar
Eine wie es ſcheint recht praktiſche Erfindung

Söhne ausbeutet ſind
welche wir ſchon an einigen hieſigen Parterres angebracht ſahen
Dieſe geſetzlich gegen Nachahmung geſchützten Zugläden deſtehen
aus ſtählernen Tafeln welche ſich in einer Führung couliſſen
artig bequem hinter einander aufziehen laſſen und erfordern
nicht jene kaſtenartige Niſche welche beim Rolljalouſieladen er
forderlich iſt auch kommen bei jenen die den Rolljalouſien
eigenen Nachtheile des Werfens oder Verziehens in Wegfall Wir
glauben daß die Erfindung bei dem durchaus angemeſſenen Preiſe
bald vielſeitigen Anklang finden wird und verfehlen nicht inſonder
heit die Herren Hausbeſitzer darauf aufmerkſam zu machen

Jn Folge einer ſtil
geſtrigen Bericht über die letzte Sitzung der Strafkammer
erauszuleſen daß die ad 1 wegen Beleidigung mit Angeklagte
ertha St bereits wegen Urkundenfälſchung vorbeſtraſt wäre

Es iſt dies wie wir zur Verdeutlichung des Berichts ausdrück
lich bemerken nicht der Fall

einem bairiſchen Abgeordneten ein abfälliges Urtheil über
Leiſtungen des landwirthſchaftlichen Jnſtituts gefällt und ſogar
J gern aufgeſtellt daß dieſe Anſtalt eingegangen ſei

ieſen
urtheiler das günſtigſte Zeugniß aus
Dr v Lutz erklärte er glaube nicht daß die Schule eingegangen
ſei ſondern habe Grund anzunehmen daß ſie immer mehr duf
blühe Abg Frhr v Stauffenberg erinnerte an den hohen
Werth ſolcher Schulen ſo an die Bedeutung der Schule zu Halle
wo Prof Märcker die Branntweinbrennerei in ganz neue
Bahnen gelenkt und Prof Kühn die Ernährungstheorie völlig Eine furchtbare Exploſion erfolgte in der Nacht des 14
neu begründet habe Dieſe wiſſenſchaſtlichen Schulen kämen der
ganzen Land wirthſchaft und dem Lande zu Gute

StadtTheater
Die Aufführung des Schiller ſchen Don Carlos am Don

nerstag batte beſonderes Intereſſe durch das Gaſtſpiel des
Herrn Muſäus aus Verlin der als Marquis Poſa auftrat
Er empfabl ſich durch ein ſehr angenehmes und biegſames
Drgan glückliche Recitation und Gewandtheit der Bewegungen
Den Glanzpunkt ſeiner Rolle bildete die Unterredung t dem
Könige ſtürmiſcher Beifall des Publikums lohnte ſeine Bitte
um Gedankenfreiheit Von dem Philipp unſeres Kreutz
kamp dem Carlos des Herrn Bach der Eliſabeth des Frl
Schult es und der Princeß von Eboli des Frl Truhn wäre
es überflüſſig noch eigens das öfter Geſagte zur Anerkennung
zu wiederholen mit Herrn Körner jedoch könnte man rechten
es n n war ein finſterer Diener ſeines

errn aber auch e bSeht ne ch ein gewandter Lofmann
er Raum nöthigt uns leider die fü iſtellte längere Beſprechung der l ten

e

Ausſicht ge
Hexe erſt morgen zu

Sächſiſcher Provinziallandtag
10 Sitzung Originalbericht

Sach ges d d tiſtzee 23 n

et
5 gf em ate en z n arg Die e ommiſſion e
die Tendenz gehabt daß über die gegenwärtigen Verhältniſſe mög

s 185 des Str GB von außerordentliche Einnahmen hinzugetretenen Beträge ſei in den
dem könial Appellations Anträgen vorgeſehen

Das Bedenken ob die der Die eetwa vorber gegangene lichen Einnahmen ſchließen mit 207000 wie die CommiſſionVeröffentlichung des Gedichtes die Abſtimmenden beleidigen annimmt denen an extraordinären Ausgaben nur 140000 M
fönne iſt von dem Appellationsrichter bereits mit der zutreffen gegenüerſtehen woraus bervorgeht daß von dieſen qußerordert
den Erwägung zurückgewieſen daß es zur Zeit der Veröffent lichen Einnahmen 67000 M zur Deckung der laufenden Aus

eine gaben verwendet werden ſollen n iclichen Standpunkte aus aber nur als unrichtig bezeichnen
Dieſe Abgeordneten bei denen alſo im möchte daher vorſchlagen dieſe Ueberſchüſſe die du

in dem im Etat norwirten außerordentlichen Ausgaben nicht verzehrt
iſt wurden von der Beleidi werden zur Verkürzung der aufzunehmenden Anleihen zu ver

gung getroffen Daß der Angriff aufeine bevorſtehende Handlung der wenden
Es wird zunächſt der Special Etat für die Rechnungsjahreter deſſelben Nichts Durch die Beweiserhebung iſt aber feſtge 1880/82 verhandelt

welche den Strafantrag ge halts Commiſſion den Haushaltsentwurf zu genehmigen für
ihre Legitiwation folgende Prov Anſtalten und Fonds 1 Prov Hilſskaſſe 2 Prov

zum Strafantrage iſt durch den Nachweis erbracht daß ſie in Hebammen Lehronſſalt zu Magdeburg 3 desgl zu Wittenberg
der am 19 Octbr 1878 erfolgten namentlichen Abſtimmung mit 4 desgl zu Erfurt 5 Prov Jrrevanſtalt zu Nietleben 6 Prov

Socialiſtengeſetzes geſtimmt haben Blindenanſtalt zu Barby 7 Prov Taubſtummenanſtalt zu Halber
u 185 des St B auch ſtadt 8 desgl zu Weißenfels 9 desgl zu Erfurt 10 desgl zudann nicht vor wenn es feſtſtände daß die Veröffentlichung des Oſterburg 11 Landwaiſenanſtalt in Langendorf 12 Arbeits

Gedichtes durch die Ausgabe der Zeitung in Dortmund bereits Landwaiſen und Eiziehungs Anſtalt zu Zeitz 19 desgl zu Gr
am 18 October 1878 erfolgt wäre ſo bedurfte es der Konvertirung Salze 14 Landarmen Verband 15 LandesMeliorationsfonds
dieſer Thatſache nicht die von dem Angeklagten in erſter Jnſtanz 16 Fonds zur Unterbringung verwahrloſter Kinder nach Maß
hierüber beantragte Veweiserhebung iſt mit Recht abgelehnt die gabe des C

i welche diehieſige Dampf Holz und Eiſenwaarenfabrik Fr Nietzſchmann
ſind die eiſernen Couliſſen Zugläden

kaſſe zu Erfurt für Aufnahme unvermögender Schwan
gern aus Erfurt von 870 M abgeändert in 570 M

t e III Jm Etat der Prov Jrrenanſtalt zu Alt Scherbiſtiliſtiſchen Ungenauigkeit iſt aus unſerm iſt n ſtatt r ln auf Kindigut it

meſſen des AnſtaltsDirectors 7560 wobei die Verfügung
über diejenigen Erſparniſſe welche

r anbunden iſtDas land wirthſchaftliche Jnſtitut in Halle
im bairiſchen Abgeordnetenhauſe HaushaltsplonsBei den letzten Etatsberathungen in der Kammer wurde von I haltsv erathen

die

Behauplungen gegenüber ſtellten zwei ſachverßändige Be
Der Cultusminiſter

namitfabrik Actiengeſellſchaft Afred Nobel Co gehörigen Etab

der Staotebahn herankommenden Dresdener Zuge trotzdem der
ſelbe in einer ertelſtündigen Entfernung nahte die ſämmt

ein volleres Haus verdient id

von ihnen bald darauf geſtorben Als
ſicheren Tode geweihten Säuglinge wi
Hebeamme bezeichnet

lichſt vollſtändige Klarheit geſchafft werde und für die Zukunft
von vorn eine Klarlegung dieſer Verhältniſſe in ſolchem
Maße ermöglicht werde daß eine ſo ausgedehnte Commiſſionsbe
ratbhung nicht wieder nöthig werde Zweiters ſei die Tendenz
vorhanden geweſen möglichſt Erſparungen zu erzielen und zu
gleich zu prüſen ob nicht durch Vermehrung der Einnahmen
eine derartige Abänderung des Etats herbeigeführt werden könne
daß namentl ch eire Erhöhuag von Steneyn vermieden werde
und andererſeits gewiſſe Ausgaben die zunächſt gegen die Vor
jahre hätten beſchränkt werden wüſſen eine Erhöhung erſübren
Jn dieſer Beziehung ſeien bedeutende Reſultate erzielt durch
Streichungen bei Gehalt poſitionen c Der Landtag ſelbſt habe
bereits durch Ablehnnng einer Summe von 27,000 M zur An
leaung eines ProvMuſeums und von 6000 M zur Unter
ſtützung der Pferdezucht in der Provinz Erſparungen herbeige
führt Dieſen Minderausgaben gingen aber zur Zeit außeror
dentliche Mebreinnahmen voraus Der Ausſchuß habe von ſeinen

auptlieferantin der dem8 u bereits verhaftete

Die Duell Demonſtration in Peſt
Aus dem am Abend des 14 erneuert in Scene geſetzten Straßer

ſkandale vor dem peſter Bdelscaſino erwähnen tilegraphiſche
Nachrichten das Folgende

Nach 9 Uhr ſprengten berittene Panduren aus dem Polizei
hauſe in die Hatvanergaſſe unter das Pub ikum Gleich darauf
marſchirten unter Trommelwirbel die Regimenter Kuſſevics und
Schmerling mit geſälltem Bajonnet vor Das Publikum wich
zurück und leiſtele nirgends Widerſtand g d

Bis jetzt ſind 51 Vrrhatrenge vorgenommen worden Der Stadt
hauptmann Taiß trat in das Caſé Camon nahe dem Caſino
und erklärte zwölf anweſende Journaliſten für verhaftet Die
bedrohten Straßen wurden im Upkreiſe abgeſchloſſen General
Edelsdeim Gyulai leitete perſönlich die Truppenbewegung

Der Tramway un Wagenverkehr wurde eingeſtellt Der
Tumult zog ſich gegen 11 Uhr nach den Das Publi
kum iſt ungemein erbittert An der Ecke der Pfeifergaſſe ver
ſuchte ein Jndividunm mit einem Revolver auf die Polizei zu
ſchießen und traf einen Droſchkenkutſcher in die Schläfe ſo daß
derſelbe augenblicklich todt blieb Der muthmaßliche Thäter
wurde verhaft t Trotz des vom Stadthauptmann erlaſſenen
Aufruſs zur Aufrechterhaltung der Ruhe und Ordnung hatten
ſich am 15 Abends in den Straßen zwiſchen dem Nationalkaſino
und dem Rochusſpital in welchem ſich die Leichen der beiden
geſtern Abend getödteten Perſonen befanden abermals große
Volksmaſſen angeſammelt welche heftig lärmten und die Gas
laternen und Fenſter zertrümmerken Das Mnlitär ſchritt feſt
aber vorſichtig ein und ſuchte Blutvergießen nach Möglichkeit
zu vermeiden Der Baron Jſidor Majthenyi welcher dem
Abgeordneten Verhovay die Verwundung beigebracht ſowie der
Sekundant des Baron Majthenyi Baron Uechtritz haben Peſt
verlaſſen und ſind in Wien eingetruffen

t X eFür die Nothleidenden in Oberſchleſien
ſind uns ferner zugegangen B in C 20 geſammelt beim
Stiftungsfeſte des kaufmänniſchen Vereins Phönix 10 M 80 Pf
von den Schulkindern in Hohenedlau geſammelt durch Herrn
Cantor Saalheim 4 M 30 Pf

Die Expedition der SaaleZeitung

nicht verqusgabt Letztere ſollten nun ſo weit ſie bis 1 April
1879 feſtgeſtellt ſeien als Einnahme in den Etat apfgenommen
werden Die Verwendung für dieſe ſo erſparten reſp durch

Graf v Wartensleben Jerichow II Die außerordent

Dies kann ich vom Pirrbchefe

urch die ſetzt

Angenommen wird Antrag I der Haus

e ehe
Heanudels Vertetrs un Börſen Rachrichterz

Magdeburger Zucker Börſe 15 Jan Excluſive ab
Station bei Poſten aus erſter Hand Kiyſtallzucker I 39,25 40

Kornzucker von 96 Proz 34,80 35,90 M desgl von 95
Proz 33,80 34,20 Raffinade 43 Melis 42,25 42,50
Siznl gem Raffinade 40 41 gem Melis 39 49 M

ztill
Nordhauſen 156 Jan Weizen 21,18 21,76 Roggen

17,86 19,64 Gerſte 17,00 18,00 Hafer 12,50 12,50 M
Breslau 15 Jan Weizen pr April 2Rai 227 Roggen

Jan Febr 169 pr April Mai 174 MaiJuni 175,50
Rüböl r Jan Febr 54 pr April Mai k4 pr MaiJuni
54,50 Spiritus er 100 Liter 1000 pr Jan 59,80 pr April
Mai 61,79 pr Mai Juni 62

C kTelegraphiſche e de

s Geſ vom 13 März 1878 17 General Brandkaſſen
Unterſtützungsfonds 18 Eichsfelder General Armenfonds
19 Fonds zu außerordentlichen Unterſtützungen im Regierunge
Bezirk Merſeburg

Betlreffend den Stiſt Merſeburger Ueberſchußfonds
iſt im diesjährigen Etat in Ausſicht genommen den früher auf
1200 M angeſetzten auf die Stadt Merſeburg entfallenden An
theil wieder auf 900 M herabzuſetzen da auf dieſen Fonds alle
Theile des ehemaligen Stifts Merſeburg gleichen Anſpruch
haben Eine Petition der Stadt die 1200 M ihr weiter
zu gewähren wird abgelehnt
Eine längere Debatte knüpft ſich an den Etat der Prov
Jrren Anſtalt zu Alt Scherbitz

Com Roath Coſte Magdeburg kritiſirt die Bewirthſchaftung
die ihm nicht geordnet geweſen zu ſein ſcheint Der

illuſoriſch
Landes Director Graf v Wintzin gerode hält dieſe Be

ſchwerde allerdings für gerechtfertigt conſtatirt aber daß ihm
ſelbſt deshalb kein Vorwurf zu machen ſei da die Prov Ver

Coursberichte der Saale Zeitnng
Berlin 16 Januar 1 Uhr 50 Min

FondsWörſewaltung erſt in neuerer Zeit die Verwaltung des Gutes über a Preuß Conſol Anleihe 194,50 Bergiſch Märkiſche
nowmen babe Er werde ſich bemühen dafür zu ſorgen daß die 94 CölnMindener 144 Magdeburg Halberſtädter 143 30
Rechnungsführuug in Zukunft eine genauere werde Berlin Stettiner 112 60 Rheiniſche 152 50 Oeſterr Franz

Mit einer geringfügigen Modification wird ſodann auch der
Etat für Alt Scherbitz genehmigt

Angenommen werden ferner auf den Bericht des Refe
renten hin ohne weitere Debette folgende Anträge der Haus
halts Commiſſion II Jm Etat der Prov Hebammen
lehranſtalt zu Erfurt wird der Einnahme Bedürfnißzuſchuß

Staatsbahn per ultimo 468 Lombarden per ultimo 148
Oeſterr Cred Act per ultimo 516 Disconto Command
187 Darmſt Bank 142 Tendenz feſt

Getreide Börſe
April Mai 230 50 MaiJuni 231Weizen

aus der Prov Hauptkaſſe von 4430 M abgrändert in 4730 Roggen a April Mai 71 50 MaiJuni 171,50
ebenſo wie die Einnahme Zuſchuß aus der Stadt Armen Hafer April Mat 148 50 MaiJuni 149 50

Rüböl April Mat 5450 MaiJuni 55
Spiritus loco 60 30 April Mat 6140

m ne c äPredigt Anzeigen
Am 2 Sonntag nach Epiphanias den 18 Jan predigen
Zu U L Frauen Vorm 10 Uhr ConſiſtRath D Dryander

Vorm 1122 Uhr Militär Gottesdienſt Archidiac Pfanne Nachm
2 Uhr Kinder Gottesdienſt Sup Förſter Abends 6 Uhr Archidiac
Pfanne Montag 19 Jan abends 6 Uhr Bibelſtunde Sup
Förſter St Alrich Vorm 10 Uhr Diac Wächtler Nach
beendigter Predigt allgemeine Beichte und Communion Derſelbe
Nachm 2 Uhr Oberpred Weicke St Moritz Vorm10 Uhr Diac Nietſchmann Nach der Predigt Beichte und
Commun on Oberpred Saran Nachm 2 Uhr Derſelbe
Hoſpitalkirche Vorm 82 Uhr Diac Nietſchmann Neu
markt Sonnabend 17 Jan abends 6 Uhr Vesvper Paſtor Hoff

t t à 396 M und1409 Wärter auf Kündigung à 360 20 Wärter guf Kün
digung zu den Lohnſtufen von 324 bis 450 M nach dem Er

lche durch die Vacanz von Wärter
die Zuſtimmung des Landesdirectors ge

Demnächſt wird in geßeimer Sitzung ein Theil des Haupt

Nachdem die RechnungsCommiſſion über die Rechnungsab d
legung einiger Anſtalten Bericht erſtattet und Letzteren bezw
nach etlichen Erinnerungen Decharge ertheilt iſt wird die Sitzung
4 Uhr 10 Min geſchloſſen

Nächſte vorausſichtlich letzte Sitzung Freitag den 16 Jan mann Sonntag 18 Jan vorm 10 Uhr Derſelbe Nach
Vorm 9 Uhr Tagesordnung Geſchäſtl Mittheilungen Fort Predigt Beichte und Communion Derſelbe Nachm 2 Uhr
ſetzung der Etatsberathungen event Commiſſionsberichte

e e Derſelbe Mittwoch 21 Jan abends 6 Uhr Bibelſtunde Paſtor
Hoffmann Glaucha Vorm 10 Uhr Paſtor Knuth Freitag
23 Jan abends 6 Uhr Bibelſtunde Derſelbe Domkirche
Vorm 10 Uhr Dompred Albertz Abends 5 Uhr Candidat
Beelitz Vorm 112 Uhr akademiſcher Gottesdienſt Prof
D Beyſchlag Katholiſche Kirche Morgens 7 Uhr Früh
meſſe Pfarrer Woker Vorm 9 h Uhr Caplan Derſelbe
Nachm 2 Uhr Chriſtenlehre Derſelbe Apoſtoliſche
Gemeinde gr Märkerſtraße 23 vorm 10 12 Uhr Feier der
hl Euchariſtie Nachm 3 Uhr Predigt und Abendgottesdienſt

Abends 5 g r n Wer KuIn Dundee ſind jetzt bereits 26 Leichen der beim Brücken Wann Pereinigte Baptiſten Gemeinden Halle un
einſturz verunglückten Paſſagiere worden Nächſter Siebichenſtein derr re e en WirTage wird man mit der Bergung der in den Fluß geſtürzten tags vorm 9 nachm 32 Uhr und Mittwochs aben rer

Eiſentheil ü inn t je Fraä Gottesdienſt Jeden Sonnag Nachmittag von 2 3 Uhr freierſentheile der Brücke beginnen Man wird verſuchen die Trä Zutritt fur Jebermann
er immer die beiden z hört it ei Kindergottesdienca Jod manng en zuſammengehörigen mit einander durch orm 210 Uhr Paſtor Grüneiſen NachmPontons flott zu machen 2 r eDer Veſuv hat nach einer telegrayhiſchen Depeſche am e m

Nachrichten des Standesamts Halle vom 15 Januar
14 Januar einen ziemlich bedeutenden Lavagusbruch gehabt

gen e r Tat a a n mee deeBren Sonnabend fand man die ſchrecklich verſtümmelte Leiche Aufgeboten Der Schuhmache Merkel und A Haaſe greines alten Mannes in dem Fluſſe Brent welche man als die sah 2 und i Salat e Shaheengger vchht
jenige William Sibley s eines 6 jährigen Mannes aus Hendon und A Beige Leipzigerſtraße 91
identifizirte Der Unterleib war vollſtändig weggeſchnitten und Geboren Eine unehel T Liliengaſſe 12 Dem Stadtvpoſtboten
wurde ſpäter an einer andern Stelle des Fluſſes gefunden Un C Geidel ein S kl Brauhausgaſſe 65 Dem Scho frer W
weit der Stelle an welcher der Körper im Fluſſe aufgefunden Jung ein S Barfüßerſtr Dem Bahnarbeiter C Welz eine
worden war fand man ein blutiges Weſſer mit dem zweifels T Hiemit Dem Reſtaurateur F Fügner eine T Schul
ohne das entſetzliche Verbrechen begangen worden war berg Dem Milchhändler Wilh Steitz eine T Taubengaſſe

Ueber den in Warſchau gewerbsmäßig betriebenen Kinder Ein uneheſ eine unehel T Entb Inſtitut
mord von welchem wir kürzlich berichtet verlauten felgende ent Geſtorben Auguſte Anna Schmidt 23 J 2 M 27 Schwind
ſetzliche Details Die Arbeiterin Marjanne Szymzcat hat mit ſucht gr Steinſtr 10 Der Poſamentier Eduard Seidel 68 J
ginem Genoſſen namens Jan Stempniak die ihr angeblich zum 8 M 21 Maxgsmus gr Märkerſtr 18 Der Müller Rein
Nähren und Auferziehen übergebenen Säuglinge in einem Koffer hold Kleinig 28 J 6 M 8 Miliartuberkuloſe Brunos
erſtickt und dann die kleinen Leichen an verſchiedenen entlegenen warte Des Handarbeiter M Neumärker S Richard 2 M
Orten der Stadt ausgeſetzt Jn ſechszehn Fällen iſt ihr dieſes 21 T Meningitis Saalberg Des verſt Handarbeiter Oſcheußliche Verbrechen bereits nach wieſen In ihrer Behanſung Lutzemann S Arthur Paul 1 J 11 M 13 Atrophie
wurden vier noch lebende kleine Kinder vorgefunden die wahr Schützengaſſe Auguſte Langenberg 58 J 4 M 23
e guch zu Opfern dieſer Megäre beſtimmt waren im Bauchſellkrebs Königsſir 9 Der Tiſchlermſtr Carl Friedrich
indelhaus wo man die armen Geſchöpfe untergebracht iſt eins Ludwig Koch 48 J 4 M 7 Schwindſucht Kirchthor 16

Vermiſchtes
in dem 2 Meilen von Prag gelegenen und der Hamburger Dy

liſſement Roſtock Die Exploſion war ſo ſtark daß in dem auf

lichen Fenſter eingeſchlagen wurdenzu beklagen Menſchenverluſt iſt nicht

Kinderlehre Paſtor Jordan Abends 6 Uhr Abendgottesdienſt
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Bekanntmachung
Die Gebändeſteuner Heberolle für die Zeit vom 1 Januar bis

März d Js liegt bis zum 24 d Mis in der Kämmerei II zur3

Einſicht der Betheiligten aus
Halle g/S den 13 Januar 1880

AAAA
Der Magiſtrot

Der binter dem Colporteur Paul Kellner hier wegen Unterſchlagung
unterm 29 December v J erlaſſene Steckbrief iſt esledigt

Halle a/S den 14 Januar 1880
Der Königl Erße Staatsanwalt

von Moers
Städtiſche Sparkaſſe zu Halle aS

Bekannutmach n g
Die Auszahlung der für das Jahr 1879 fälligen Zinſen findet

für die Sparkaſſenbücher
von

i 10000 nur
10901 15000 nur

1 bis 5000 nur bis inel 15 Januar 1880
22r

29

15001 und darüber nur 31
ſtatt Die bis zu den betreffenden Terminen nicht erhobenen Zinſen
werden dem Capital zugeſchrieben

Das Directorium der ſtädtiſchen Sparkaſſe
Offene Lehrlingsſtelle

Jn unſerer Buchhandlung iſt für einen jungen Mann mit den nöthigen
Schukkenntniſſen eine Lehrlingsſtelle offen
den 1 April er ſtattfinden

Sohroedel G Sünnnomn
in Halle a d S

Auction
Sonnabend den 17 Jannar 1880

Vormittags um 9 Uör verſteigere
ich im goldenen Schiffchen Möbel
eine Nähmaſchine Hüte verſchiedene
Weiß u Wollwaaren eine Ladenein
richtung auch eine große Sckmetter
lings Sammlung von Zucker öffent ich
gegen baare Bezahlung

Zipprich Gerichtsvollz K A

Ein Gaſthof
in einer mittleren Stadt oder großem
Dorfe wird von einem zahlung fähigen
Wirthe zu pachten oder zu kaufen ge
ſucht Gefl Offerten nimmt die Exp
dieſer Zeitung unter O 39 entgegen
Unt rhändler verbeten

GrundſtücksVerkauf
Ein Grundſtück mitten in einem gro

ßen Dorfe mit flotter Reſtauration
Kegelbahn Materialgeſchäft 2c iſt
wegen anderweiter Unternehmungen
ſofort zu verkaufen Offerten unter

Eine Gaftwirthſchaft
mögl auf dem Lande wird zu pachten
geſucht Werthe Adreſſen unter O 64
an die Exped d Ztg erbeten

Ein Gütchen von ca 15 16 Mrg
neu gebautes Haus für Stellmacher
auch zu einem Kaufmm Geſchäft oder
Reſtauration vorzüglich paſſend zu
welchem letzteren Gewerbe ſchon Con
ceſſion nachgeſucht und ertheilt iß ſoll
für 4000 durch mich verkauft werden

Querfurt H Görner
Ein mit allem Comfſort der

S eingerichtetes herrſchaft S
e

Wohnhaus
mit Vor und Hintergarten S

J in guter Lage von Halle iſt bei
geringer Anzahlung per ſofort

J zu verkaufen Näheres unter
R S 4930 durch Rudolf S
BIoSsse gr Ulrichsſiraße 4 I

Ein gut gebautes herrſchaftliches
Wohnhaus in geſunder Lage Roh
bau mit Oelfarben Anſtrich mit Laden
großem Garten großer Thoreinfahrt
paſſend für jedes Geſchäft iſt preis
werth zu verkaufen Zu erfragen bei

J Barck e Co
Eine in Mitte Berlins beſtehende

ſchwunghafte

Comditore
verbunden mit bedentendem Honig
kuchenhandel iſt vorgerückten Alters
halber mit 9000 Anzahlung zu ver
kaufen Offerten sub R 4028 an
Rudolf Mosse Halle a/S

Eine Bäckerei wird zu pachten ge
ſucht Offerten unter A A Z poſt
lagernd Deſſau erbeten

Kichere Dxigtenz
Ein gangbares nachweislich loh

nendes Geſchäft ohne Concurrenz
Fachkenntniß nicht erforderlich ver

bunden mit guten Agenturen iſt
mit 1000 1500 A zu übernehmen
Franco Offerten unter D 1076 poſt
lagernd Halke a/S erbeten

Veränderunsshalber beabſichtige ich
meinen in Cöthen belegenen Gaſt
hof zum bunten Faſan beſtehend
aus 2 completten Wirthſchaften mit
Sommer u Wintertheater Con
certgarten rc mit ſämmtlichem Jn
ventar ganz oder getheilt zu verkaufen

Friedr oder in Cöthen
le

Ein Wohnhaus
an der Kreisſtraße in Dölau paſſend
für Korbmacher Tiſchler oder Stell
macher da ſelbige nicht im Orte ſind
iſt preiswerth zu verkaufen Näheres
beim Schmiedemeiſter Oehler

in Dölau

nomie

Mein Haus mit Garten Kegelbahn
67 1Rih Acker Ladeneinrichtung u
ſchönem Keller Burgſtraße Nr 2 wo
rinnen Fleiſcherei und Reſtauration
betrirben wird ſich auch zu jedem
andern Geſchäft eignet ſteht mit
1450 W unter ſehr günſtigen Be
dingungen mit oder ohne Jrventar
zum ſofortigen Verkanf reſp Ver
pachtung

Cönnern im Janvar 1880
M HödeokKe

Reelle 0Windmühlen Perkäufe
Dieſelben befinden ſich in Mitte

mehrerer großen Dörfer n Thüring
ute Gebäude mehrere Mahlgänge

einige Morgen Felö ſind wegen Todes
fall durch mich zu verkoufen Kauf
preis 3000 Thlr u 3800 Thlr Selbſt
täufer erfahren Näheres durch das
Commiſſions Geſchäft von

O A Kuorr in Wiehe
Bäckerei Verpachtung
Veränderung shalber habe ich eine
im flotten Betriebe befigdlicke Bäckerei
unter ſehr günſtigen Bedingungen zu
verpachten und können hierguf Reflec
tirende mit mir ſoſort in Unterhand
lung treten

O A Knorr in Wiehe
Ein Wohnhaus

beſtekend qus 4 bei biren Stuben
Scheune Stallung und Obßgarten
gute und neue Baulichkeiten zur Oeco

wie auch zu jedem Geſchäft
D paſſend iſt durch mich zu verkaufen
S Kauſpreis 1300 Thlr

O A Knorr in Wiehe
Eine Schmiede

auf dem Linde mit ſehr großer Kund
S ſſchaft iſt wegen Todesfall za verpachten
S DHierauf Reflectirende erfahren das

Nähere durch

O A MROFCommiſſions Geſchäft in Wiehe

R CEine frequrente ſchön eingerich
tete Reſtauration mit ſchönem Gar
ten Veranda u Kegelbahn in einer
Garniſonktadt iſt Fa milienverhältniſſe
halber den 1 April d unter Um
ſtänden quch früher abzugeben

Zur Uebernahme ſind 900 Mark er
forderlich Zu erfragen gr Wall
ſtraße 27 Halle a/S

ndEin Reſtanrant
zut renom mirt oder ſich dazu eignendes
Haus wird zu kaufen geſucht
V A FPetzerling Töpferplan 4
Mein Laden Leipzigerſtraße 64

ſteht wegen Umzug in mein Grund
ſtück gr Ulrichsſtraße 12 im Mai
1889 zu vermiethen

Große Ulrichsſtraße 12 II Etage
zu vermiethen u 1 April er zu bez

Guetav Glück Bildhauer
Schulberg 6 iſt eine Wohnungfür 150 Thlr 1 April 1880

zu vermiethen Zu erfragen
gr Ulrichsſtr 41

Eine größere Wohnnung beſteh
aus 6 Studen nebſt Zubehör iſt
zu vermiethen bei

Oswald Teichmann
gr Steinſtr n Promenade

Stube mit Cabinet unmöblirt
mit bequemem Zugang in der
Nähe des Leipziger Thurmes zu
miethen geſucht Offerten unter
4 Z 7406 in der An Exp v
J Park M Co niederzulegen

Eine Wohnung zu vermiethen Nä
heres gr Steinſtraße 18

Eine freundl Wohr ung zu verm u
1 April zu beziehen Diemitz Nr 38

Kleine Wohnungen gleich oder 1
April zu vermiethen Ludwigsſtraße 2
Stube u K für 16 Sachſenburg

Der Eintritt kann jetzt oder

SachsenburgMittlere Etage für 90 ſogleich
oder Oſtern zu be iehen

Eine freundliche obere Wohnnug
mit gutem Verſchluß im Preiſe von
60 65 z 1 Febr oder 1 April zu
miethen geſucht Offerten unter K 67
befördert die Exped d Zka

Zu vermiethen 3 St 3 K und
olles Zubehör Harz 11

KEine Wohnnung 3 St 2
u allem Zubehör mit Waſſerleitung
z 1 April zu verm kl Klarsſtr 8

2 freundl Wohnungen zu vermiethen
Eeiſtſtraße 52 1 Treppe

Eine Wohnung für 46 zu verm
Dieſelbe kahn ſofort oder zu Oſtern
bezogen werden Näh Lindenſtr 13
2 ſreundl Wohnungen zu verm

Giebichenſtein Wittekindſtraße 22
1 freundl Wohnung zu vermiethen

Giebichenſtein Reils ſtraße 40
en wennStube K K u Zubeh vermiethet

Giebichenſtein Triftſtraße 32

Drei Stuben Kam Küche und
Zubehör Parterre oder Beletage
von zweien die Wahl iſt zum 1 April
zu vermiethen oder auch früher zu be
ziehen Weidenplan 4 1 Tr

Zwei Familien Wohnungen ſind
zu vermiethen und ſofort oder ſpäter
u bahn Möslicher Wegs
vis vis der neuen Schule zu vermieth
Giebichenſtein Beunneunſtr 54

beſtehend aus 8 heizbaren Stuben
und Zubebör iſt zum 1 April zu
vermiethen Barfüßerſtraße 14

Gütchenſtraße 12
iſt die 1 Etoge 4 St 3 Parterre
Etage getheilt 1 April zu vermiethen
Kl St m Bett iſt zu verm Fleiſckerg 21

Fr möbl St verm Lindenſtr 5 p l
Möbdl Wohnung gr Schlamm 6 I I
Frdl mbl St zu verm Ranniſ cheſtr 4 II
2 g t möbl Zimmer mit Kabinet
jedes einzelne euch für 2 Herren paſſ
vermiethet ſofort gr Märkerſtraße 14
Auſt Schlafſt Martinsgaſſe 7 Hof J

Anſt Schlafſt m K kl Sandberg 7 I
Anſt Schlafßelle offen gr Wauſtr 29

Ein Reiſender
für rentirende Artikel wird geſucht
Wo ſagt die Exp d Ztg 26

Geſucht wird zum baldigen An
tritt ein zuverläſſiger junger
Commis flotter Detailliſt Offer
ten ſind unter B V 31 an Hansen
stein e Vogler hier abzugeben

Ein mit den Brand en vertrauter
Kaufmann der auch bemittelt iſt
wünſcht ſich an einem Bank oder
auch an einem Waaren Geſchäft zu
vetbeiligen Anerbietungen beliebe
wan unter B 4037 an Rudolf
Hosse Halle a/S zu richten

Eine Wohnung Stube nebſt Zubehör

Eine herrſchaſtl Wohnung

Ein eand theol ſucht auf einige
Monate e ruhig gel freundl Wohnung
Adr sub H 7416 bef J Barck K Co

Lehrlings Geſuch
Für das Comptoir eines Engr os

Geſchäfts wird zu Oſtern ein mit
guten Zeugniſſen verſehener
junger Mann aus guter Familie als
Lehrling geſucht

Gefl Offerten werden unter L U
247 durch Mansenstein Vog
ler Erfurt erbeten

Ein Sohn rechtlicher Eitern welcher
Luſt hat die Pfefferküchleret Was u
Kuchenbäckerei zu erlernen kann Oſtern
in die Lehre treten bei

Friedrich Koch
Einen Lehrling ſucht zu Oſtern
Bäckermſtr G Schmidt Mühlgaſſe 5

Einen Lehrling ſucht G Klapp
roth Klempnermſtr alter Morkt 2

Einen Lehrling
Th Ehrhardt Malerſucht

Einen Lehrling ſucht zu Oſtern
Carl Keinecke Tuüſchlermeifer

in S önnern

Lehrlings Geſuch
Für mein Tuch Mode

J waaren und Damen Con S
fections Geſchäft ſuche ich S

Be

per Oſtern er einen Lehrlisg S
Wohnung und Koſt im

J Hauſe
F Mennicke
Leipzigerſtraße 100

e h
e AnedcthLehrlingsGeſuch

Jch ſuche zu Oſtern unter gürſtigen
Bedingungen einen Lehrling

H C Weddy Pönicke
Leinen Wäſche und Bettfedern

Handlung

Lehrlings Geſuch
Ein mit den nöthigen Schulkennt

niſſen verſehener jnnger Mann Sohn
ordentlicher Eltern kann in meinem
Colonial und Materialwaaren
Geſchäft verbunden mit Delicateſſen
2c en gros et detail zu Oſtern in die
Lehre treten Freie Station unter
billigen Bedingungen bei mir ſelbſt

August Peter
Königsſftraße 20 a

Jür meine Buchbinderei ſuche ich
Oſtern einen Lehrling E Kress
mann Sophienſtr 7 am Gymn
Einen Lehrling ſucht zu Oſtern W
Dreeſs Mechaniker Harz 11

Ein ordentlicher Burſche von 15 bis
16 Jahren als Hauskuecht geſucht

F Düssoll Bäckermeiſter
Böllberg

Auch kann ein Sohn rechtlicher
Eltern daſelbſt in die Lehre treten

Eine ordentl Waſchfram ſucht im
Waſchen und Scheuern Beſchäftigung

Stelle Gesueh
Ein tüchtiger

ſeit
Poſten in einer Dampfſchneide
mühle verſieht und mit den Repa
raturen an Maſchinen jeder Art
vollauf vertraut iſt ſucht zum1 April ähnliche Stellung Gef
Offerten bittet man sub A V 21
bei Haasenstein e Vogler inHalke a/S niederzulegen

Ein lediger Hofmeiſter
wird zur Verwaltung eines kleinen
Gutes geſucht Offerten unter
L V 251 an HansensteinVogler Er furt erbeten

Aufſeher Hofmeiſter u Dreſcher
familien ſuchen 1 April Stelle

Mädchen aufs Land ſucht bei
hohem Lohn
Fr Deparade gr Schlamm 10
Ein tüchtiger Müller und Zreug

arbeiter ſacht ſofort oder ſpäter
Stellung in einer Mühle Gefl Adr
unter Q 66 wolle man in der Exp
d Ztg niederlegen
Ziegelmeilterſtelle geſucht
Ein praktiſch erſahrener Ziegelmeißer

mit der Buchführung rertraut cautions
fähig dem über Jahn u Tüchtig
keit die beſten Zeugniſſe zur Seite
ſtehen ſucht anderweitig Stellung

Geehrte Herren welche eine offene
Stelle haben bitte ihre werthen Adr
unter Chiffre B 27 in der Expedition
dieſer Zeitung niederzulegen

Ein junger Mann mit guter Schul
bildung und techniſchen Vorkenntniſſen
welcher das Beſtreben hat ſich im
Baufache auszubilden findet als Eleve
Stellung bei

Alfred Müller
Architekt und Maurermeiſter

zuverläſſiger
Mann verheirathet alter kinderlos
der 7 Jahre in einer Dampfziegelei S
als Maſchinenm iſter thätig war S

berci s 6 Jahren denſelben

Giebichenſtein Burgſtraße 38

S Eine tüchtige und gewandie S
e VPlätterin ſucht möglichſt per S
ſofort Stellung als Dirretrice S

Offerten suh K 960 poſtlagernd S
J Deſſau

Ein älteres zuverläſſiges in der
Küche erfahrenes Mädchen das auch
Hausarbeit übernimmt wird zum

März nach Merſeburg geſucht
Meldungen in Halle Dachritzgaſſe 7

Geübte Nähmädchen ſucht
hinter der Landwehr 3 II

Jch ſuche für meine Tochter 18 J
alt in der Landwirthſchaft erzogen
Stelle zur Erlernung der Wirthſchaft
auf einem größeren Gute Offerten
unter T 56 an die Expedition dieſer
Zeitung erbeten

Offene Stellen
für 1 j Koch 2 tücht erfahrene Koch
mamſells 2 j Mädchen z Erl der ff
Küche 2 j Kellner u i Kellnexlehrling
V A Petzerlimg Töpferplan 4

Ein junges Müädchen

bekommen
Carl Sehroeder in Wiehe

das Schneidern zu erlkernen

ſucht ſofort eine Stelle Nheres
Magdeburgerftraße 46 II r

Zu erfr Geiſtſtraße 61 im Laden

lätten und Ausbeſſern
an der Moritzkirche 5 im Keller

Vr Wendler Trödel 9

S verkauſt billig

Sohne Kaſten und
S billta zu verkaufen
Slin der Annoncen Expedition von

durch

das Maſchinenähen qut verſteht und
zum Handel paßt kann ſofort Stellung

Junge Mädchen welche Luſt haben
wird

gründl Ünterr erth Weidenplan 6 e Buckau Hrn Hauptmann von Oppen
Eine kräftige Amme vom Lande

Eine geübte Plätterin ſucht Beſchäft

Ein anſtänd Mädchen empf ſich im Elbi

Köchinnen Haus Stuben und
Kindermädchen mit gut Aiteſten
ſuchen ſofort u ſpät Dienſt durch

Einen Schloſſergeſellen
ſür dauernde Arbeit ſucht

Carl Steinert
Dederſtedt bei Eisleben

2 vis 3 Lehringe
ſucht O o eck Zünmermeiſter

Extra friſchen Seedorſch
ff Bücklinge in Kiſten u Ein eln
ff geräucherten Aal und
hochfeine ſüße MeſſinaApfelſinen

empfiehl W Assmann
gar Ulrichsſtraße 22

T d

9Heute und folgende Tage ſtehen kl
Steinſtraße im Hofe des Kreisgerichts
geſundes ſtarkes Bauholz Stagken
Fußbodenbretter Schaaibreitter 30 St
gute Thüren Mauerßeine eine du able
Treppe billig zum Verkauf

Neuer vierſchariger Schäl Saat
pflug ganz in Eiſen Stablſtreichbrett

und Stohlſchar und die ſogenannten
Wanzlever Pflüge mit eiſernem
Vorder Karren Hinlerkarren Holzklotz
empfiehlt zu billigen Preiſen

Schmiedemeiſter Weinholdä
Beeſenlaublingen bei Alsleben alS

Ziegen Kaninchen uns Hſen
a felle kauſt zum höchſten Preiſe

Gerbergaſſe 7
2 gebr Rolljalonſtelüden

Steinthor 5 2 Tr
S Schränke Sophas Secretärs Kom oden

Tiſche Stühle Bettſt v Brunoswartes6
J n

Eine Ladeneinrichtung beſtehend
in 2 Regalen mit Kaſten 1 Regal

2 Labdentiſchen iſt
Wo erfährt man

J Barck G U
Betten ſind umzugshalber billig zu

verkaufen Schülershof 20 II
Eine Grube Pferdedünger zu verk

Abfahrt auch am Tage gr Ulrichſtr 33

Düngergrube
iſt abzuholen Niemeherſtraße
Eine Hobelvank verkauſt Sanfſack 4

Kleiderſchrauk verk Wilhelmeſtr 8 II

S Neumilchende Defſauer

S e r ne uo iT zum Verkauf Fette Kühee werden mit angenommen
Näheres bei Herrn Hartmanm
Magdeburgerſtraße 43 Hof
Ein kräftiger Zughund billig zu ver

kaufen L Lövmne fl Märkerſtr 9
166,9500 Mark zur I Stelle ſucht

Senftleben gr Steinſtr 51
Ein großer Hund braun u ſchwarz

gefleckt mit weißer Bruſt iſt entiaufen
Gegen Belohnung abzugeben bei
Gebr Mulertt gr Klausſtraß 2
Hiermit warne ich Jederma n meiner

Frau auf meinen Namen etwas zu
borgen indem ich keine Zahlung leiſte

Bartig
Kl Wachtelhund zugel Feldſtraße 7

eeeeemmmKl ſchw Hund mit rotdem Halsband
entl Abzugeben Spiegelgaſſe 8 II
Ein Paar gute blaue Taubden ent
flogen Cezen Belohneng abzugeben

Knunhgaſſe 3

St See 3Er eeeeeee
FamilienNachrichten
Statt beſonderer Meldung
Heute Mittag 12 Uhr wurden wir

di Geburt eines imunteren
Knaben hoch erfreut

Halle a/S den 15 Januar 1880
Hermann Schultze und Frau

geb Helmbold
Statt beſonderer Meldung

Heute Morgen iſt meine liebe Frau
und unſere gute Mutter plötzlich ſanft
entſchlafen

Halle den 16 Jannar 1880
Gefangen Au ſſeher Karl Schnabel

nebſt Kindern

Verlobt Marie verw Dr Linke u
Eiſenbahn Bauinſpector Texter Zeitz
u Verlin Anna Arendt u Jngenieur
Otto Trautſchbold Magdeburg Emma
Falkenſtein u Hugo Löwenſtein Ermé
leben u Artern Gräfin Maria von
Schlieffen u Rittmeiſter der Reſerve
im Thür HuſReg Nr 12 Haſſo von
Wedell Tandow u Cremzow Selma
re Emil Zill Friedeburg u

reiberg
Vermählt Dr Hermann Rauff u

Martha Hildebrand Berlin Dr Holde
fleiß u Theodsre Klopſch Breslau

Geboren Ein Sohn Hrn Jnſp
Jungbluth Avpelern Hrn Hauptm
Wehmeyer Meiningen Hrn B
Schmidt Magdeburg Hrn G Bruſche

Sagan Hrn R v LawrenzLawrenz
hof Berlin Hrn Eiſenbabn Director
Breithaupt Straßkurg i Elſ Hrn
Reg Rath Schultze Berlin Eine
Tochter Hrn Adolf Porré junv
Eier Hrn Dr med Hantel

ng
Geſtorben Stadtſyndicus a D

Peinemann Hanno er gern Nanny
Kühne Anderbeck Frau Liberta Löwe
Laucha Frau Wühelmine Büttner
Naumburg a/S Wilzelm Gerhold
Oſterwieck Oekonom Andr Bede
Kl Wanzleben General von Zülow

E

Großer Berlin 18 z 1 Febr geſucht Barfüßerſtraße 6b
Ein ordentl arbeitſ r Superintendent Ed Vater

Meſeritz



Billigſte Einkaufequelle
8 Gr Steinſtr 8Winterpaletsts Dolmans c c für Damen und Kinder nur modernſte Fac h

Figur findet bei uns einen gutſitzenden Mantel Auswahiſendungen poſtfrei Bekannte Reellität Größtes MäntelDe
Unsere bureaux

Fabrik

benden sich jetzt

Hlte Promenade 2h
im früheren Reichsbank Cebäude

Zeising Arnhold Heinrich Co

Berliner Damen Mäntel G Wer
Wagen Laternen
von 5 kis 50 Mk ſtets großes

Lager

Fabrik für u Geſchirr
e

Gerichtlicher Verkauf
Das zur Hermann Thiele schen Kon

Kurs FIasse gehörige Waarenlager welches aus Landes
produkten und Oolonialwanaren ete besteht und dessen Tax
werth 15,947 Mk 21 Pfg beträgt beabsichtige ich im Ganzen zu vVer
kaufen

Die Waarenbestände lagern Lelpziger Strasse Nr 55
Woselbst auch im Thiele schen Geschäftslocal die Taxe eingesehen
werden kann

Reflectanten wollen ihre Gebote schriftlich bis zum 26 d II
Abends 5 Uhr in meinem Cowptoir Leipziger Strasse Nr 45
niederlegen woselbst auch die Zahlangs bedingungen vereinbart Werden

Halle aS Am 15 Januar 1880
Vp

Verwalter der Herm ThHerm Keiliele schen Konkurs Masse

Ich ewpfiog von

II W Schöttler s

Cigarren Cigarren

einen grossen Posten in

Sudanund offerire soweit
Panetelas in 100 St Kst

à 60 A p M
Conchas del Rey in 500 St Kst

à 55 A p M
Reinitas in 100 St Kst

à 55 p M
Monopol in 500 St Kst

der Vorrath reicht
Conchas de Rexalo in 250 St

Ket à 43 p M
KRegalia Caballeros in 250 St

Kst à 48 p M
Bahia in 200 St Kst

à 44 C p M

à 55 A p M
OigarrillIos in 500 St Kst

à 38 A P M
nur in Originalkisten

Netto Cassa nur gegen Baarzahlung

Beinholcdü Schöttler
Halle als grosser Berlin 13

Haupt Niederlage für die Provinz Sachsen
Adolph Quentin

Nr S9
Cummi und GuttapercharWaaren Pabrik

Empfehle in langjährig bewährten

Gummi Schlänche
59 Verdichtungs

Schnüre
99 Verdtlchtungs

Platten
29 Verdichtungs Ringe

guten Qaalitäten

Gummi Pumpenklappen
Treibriemem

Selbstschm Patent Stopf
büchsen Packung

Patent Selbstöler
U W

Nach Maass oder Zeichnung Gewünschtes liefere prompt in korzer Zeit

Ha G I

ſelbſtthätig größte Leiſtungsfähigkeit entfernen in kurzer Zeit das läſtige
Kellerwaſſer arbeiten ohne Unterbrechung und mit Sicherheit

1879 über 100 Suück verkauſt20 Mark
Preis

Glerstenberger Berger
Geiſtſtraße 50

Extra friſche Kieler
linge ſauern und gerä
billigſt

und Stralſfunder Bück
ucherten Aal empfiehlt

E Schuize s W W Teipz Str 21
Speck a Pfd 45 Pfg
Schinken 70

fchön hart trichinenfrei

G F Wiedero
Markt

Neue Auſtern Sendung angekommen
Empfehle ſolche auch außer dem Hauſe

O Boermers Welnstube
große Märkerſtraße 1A

Rieſen Flundern
Dorſch und Schellſiſch

Herm Lincke Alt Markt 31
Alte Feldtauben lebend kauf jed

Poſten Krabs e Keller
Speiſe Kartoffeln

zum Export ſuchen zu kaufen

Krabs Keller
Ein noch gut erhaitener Einſpänner

Jyager v i ar et uneuer Karker Hundewagen iſbillig zu verkaufen gen
Giebichenſtein Burgſtraße 33

Ein ſchönes Pianino preiswerth zu
verkaufen Warfüßerſtraße 6 b

Gute Speiſekartoffeln verkauft
Giebichenſtein Advokatenſtreße 8

Trä ber
ſind noch abzulaſſen in der Brauerei
von Hermann Freyberg

Diverſe Betten ſtehen billig zu ver
kaufen alter Markt 34 part

Gut erhaltenes Pianoforte zu
verkaufen gr Berlin 1II p

Die Volksküche
befindet ſich Rathhausg 7 im Hofe

arken für die ganze Portion a
25 für die halbe à 13 werden irder Küche ſelbſt ſowie auch dei Herr

eumäann Geiſtſtraße u Scharrn
aſſenEcke und beiKirchen 10 eiggfe Belkſon
Ein Hammel SpriRaſſe zu verk Aerert es z

W Für die hieſigen Leſer unſerer Zeitung Tegt der heutigen Nr

Landwehrstrasse n

beſchläge

J F Schäfer
Halle a/S Tachritzgaſſe 2

Gummisohlen
a P 1 Mk 25 Pfg und 1 Mk

Schrauben 15 Pfg
terlätzeGummi Seidel

a Dtzd 3 Mk
August Wimpel

gr Ulrichsſtraße 29

Briquettes
in bekannten Qualitäten
wieder jedes Quantum ab unſern
Lagerplätzen am Mötzlicher Weg 3
und Bahnhof Steinthor ſowie frei
ins Hans prompt und billigſt

Ed Iinckeo SFtröker

Unter Fabrikpreiſen
Warme Herren Damen und

Kinderhausſchuhe in Leder Melton
Plüſch Sammet u Gurt mit ſtarken
Lederſohlen Gurt Filz u Leder
pantoffeln ſowie eine Parthie Filz
ſchuhe zu ermäßigten Preiſen

Gottesackergaſſe 7 part

500 Thaler
gegen pupillariſche Sicherheit auf ein
hieſizes Grundſtück per ſofort oder
ſpäter zu leihen geſucht Offerten sub
Z 4029 an Rudolf Mosse gr
Ulrichsſtraße 4 I

zur 1 Stelle auf ein hieſ reues e
Grundſtück unter der Feuerkaſſegz
aeſucht Gefällige Offerten sabe
O P 4931 an Rud Mosse S
gar Ulrichsſtraße 4 I

300,000 Mark
gegen hypothekariſche Sicherheit

zur erſten Stelle im Ganzen od r in
Theilbeträgen von nicht unter 50,000
zu 4 i 9 auszuleihen durch

Jnuſtiz Rath v Radecke
Einige Tauſend Thaler Geld

womöglich auf Ackergrundſtücke auch
getrennt ſind auszuleihen und
weiſt nach

H Unterberg in Cönnern
Pension

1 oder 2 Schüler finden j tzt oder
Oſtern gute u billige Penſion Näh
durch Hrn Dr Kunze gr Berlin 18

Ein Schüler der höheren Claſſen
fiudet billige Pension bei einer
Paſtor Wittwe doch muß derſelbe
einem 14jähr Knaben die Arbeit
beaufſichtigen Näheres

kleine Steinſtraße 2

Pension
2 Knaben welche beſonders der

mütterlichen Pflege noch bedürfen
finden liebevolle u freundl Aufnahme
in einem kl Perſionat wo man ſich
ausſchließlich der Kinder widmet Näh
durch Hen Löbeling Schmeerſtr 26

eirem Pfarrhauſe auf dem Lande
in ſehr ſchöner g ſunder Gegend Nähe
des Harzes finden junge Damen zur
Kräftigung ihrer Gelundheit ſowie zur
Anleitung im Haushalte und nebenher
geheader wiſſeanſchaftlicher Ausbildung
zum 1 April freundliche Aufnahme

Gef Offerten eub Chiffre O 28
befördert die Exped d Ztg

Wohlhabeade und kinderloſe Leute
welche geneigt ſind ein neugebsrenes
Kind Knabe eines armen Mädchens
welchem die Erziehung ſchwer fällt aſs
das ihr ge annehmen und adoptiren
wollen werden gebeten ihre Adreſſe
unter Chiffre S 68 niederzulegen in
der Expedition dieſer Zeitung

Brod Offerte
Von heute ab halte ich noch eine

2 Sorte Brod von reinem durckg
mahlenenRoggenmehl beſtens empfohlen

7 Stück 50 Brode für 3 frei ins
Haus Beſtellungen werden angenom
men am Geſchirr u gr Brauhausg

A Stock ar
Sophas Matratzen mit polirt

Bettſt Tiſche u Kleiderſtänder

Filiale Halle a d S

liefern jetzt

gr Steinſt aße S
uns und beſte Arbeit durch coloſſale Maſſenfabeikation zu unerreicht biuigen Preiſen

tail Lager in der Provinz

WHettfedern
Eilet Eilet Eilet

Um Rückfracht zu erſparen wer
den die letzten Reſtbeſtände des

Bettfedern und
Betten Verkaufs

beſtehend in
hochfeinen neuen ftaubfreien

Bettfedern Daunen
Z ſowie noch mehrere Gebett

z Fertigen 5S neuen Betten
Znur noch bis Sonntag

Abend 2wozu noch nie dageweſenen Spott S
S preiſen abgegeben

Möge Niemand dieſe ſelten
günſtige Gelegenheit unbenutzt vor

übergeben laſſen
Rerelle Waare

S Ghutes Gewicht D
Ganze Ausſtattungen

4950 Rabatt
Verkaufslocal

Neue Promenade
neben der Volksſchule

Verkauf nur noch bis Sonntag
AbendU Kirschberg Frankfurt a/O

en Betten a
Prima Weizenmehl
Reines Roggenmehl
Roggen u Weizenkleie

offerirt
die Getreide Handlung von
Arthur Göltschke

Oberröblingen a/See

Bückling
offerire im Einzelnen u in Kiſten

S für Wiederverkäufer billigſt

August Peter
Königsſtraße 202

e Riesen Nennavgen Marin
u eringe Sardinen Schnitte an à 25 Sauerkohlà 8 täglich friſche Stücken

butter à 45 empfiehlt
August Poeter

Königsſtraße 20a

Pa neues füßes
Pflaumenmus
in Fäſſern von 8 Etr pro Ctr
20 Mark Mit Probe Sendung
bis zu 10 Pfg ſtehe gern zu
Dienſten

August eter
Königsſtraße 20 a

Friſche grünesHeringe
friſche Karpfen

Sonnabend früh bei

A Brandt er
Delicat Pflaumenmus

à Pſd 25
Bagdeb Sauerkohl

à Pfd 8
ff Bücklinge ger Aale
Dorſche gutkoch Hülſen
früchte gutes ausgeb
Landbeod empfiehlt

Herm Schwarz
Harz 48

Kieler Bücklinge
in Kiſten und im Einzelnen

offeriren
Bretschneider Schumann

kleine Steinſtraße

Teitow Rübchen Ma
ronen geräuch Aale
Bücklinge Apfelſinen
Blumenkohl Poularden
Rehrücken Rehkeulen

empfiehlt

C Müller Nachf
Leipzigerſtraße 106

Friſchen Seedorſch
große Fiſche empfingen

Bretschneider Schumapn
verk alles ſehr billig Klausthorſtr 16 kleine Steinſtraße

Tauſendfache Auswahl
8 Gr Steinſte 8 de

Je

Hillige Gelegenheils Einkäufe

Ein großer Poſten breite

Buxkin s
reine Wolle neueſte Muſter
Herl Elle nur 2 Mk 50 Pfg
Ebenſo ein Poſten Kleiderſtoffe
Einfarb Ripſe Berl Elle nur
38 ff Madelaſé u Jaquard
nur 45 Laſtings Poplins ſo
wie 84 breite
schwarze Caschemirs
in beſten reinwollenen Qualitöten
billiger wie in jedem andern Ge
ſchäft

D Kurzweg
d e
Damen Masken

zu ſehr billigen Preiſen verleiht
Frau Henriette Lutze a d Halle 9

Vekanntmachung
Ein anſtändiges Taucher Geſchäft

zum Reſſn iſt billig zu verkaufen
L MIeye Halle Herrenſtraße 3

Beimluſtigen Kaſperle
im Köhlen Brunnen

findet beute Sonr abend 4 Uhr vor
letzte Kindervorſtellung ſtatt

Nesso s Regtaurant Poſiſtr
Heute Schachabend

Kraneis Regtaurant
große Brauhausgaſſe 31
Sonnabend den 17 Januar

r W urstfest
Früh 9 Uhr Wellfleiſch Abends div

Wurſt und Suppe
Bairiſch Lager u Weißbier ff

Sachsenburg
Nächſten Sonntag

Unterhaltungsmuſik

Be ERE an
Auf vielſeitigen Wunſch wird zum

Sonntag den Januar inNaue s Hotel von hieſigen Damen
und Herren R Benedix Luſtſpiel

Der Störenfried
zum zweiten Male gegeben werden
Der Erlös iſt für die Nothleidenden
in Schleſien u die Ortsarmen beſtimmt

Preis für I Platz 60 für II Platz
40 Der Wohlthätigkeit ſind keine
Schranken geſetzt

Haidelchlöhchen bei Pölau
Sonntag den 18 Jan von 6 Uhr ab

Tanzmuſik Muſik von Gebr Heinicke

N 9 eGärtner Verein
Sonnabend Abend 8 Uhr

II Generalverſammlung
Tagesordnung

1 Unſer diesjähriges Wintervergnügen
2 Geſchäſtliches

Der Vorstand
Turnverein Prieen

feiert ſein diesjähriges

S Stiftungsfeſt
Sonntag den 18 d M in Thieme s
Garten Ohne Karte kein Zutritt

Der Vorſtand

Där Mangsfäller Club
Sonnabend den 17 Januar Ver

samm lung im Brockenhause
bei Wege Alle Freunde der
Mansfelder Mundart werden zur
eventuellen Betheiligung eingeladen
Im Vaalo des Kronprinzen
Sonnabend d I7 Januar I880

Abends s URr

15 Concertdes Orchestermusikvereins
Schvumann Ouvertüre Scherzo und

Finale Beethoven Ouv Pidelio
Schabert 2 Entr actes aus Rosa

munde Mozart 1 Finale aus Don
Juan

ein i Proſpect über F Soennecken s Rundſchriftfedern bei worauf wir hiermit aufmerkſam machen
Halle Druck und Verlag von Htts Hendel
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